

聚焦2023中国国际数字经济博览会

9月6日至8日,由中国国际数字经济博览会组委会主办的工业互联网产业发展生态大会在石家庄正定举办。大会以“数聚工业 融通发展”为主题,设置了成果发布、主旨演讲、高端对话等环节。本次展会上,综合展览规划展出面积7万平方米,设置15个主题展区和1个智能网联汽车室外体验展区。

博览会上,我省交通领域多款科技产品、创新成果亮相,受到现场参观者的广泛关注。

河北高速集团

众多科技产品亮相数字经济博览会



图为河北高速集团展位工作人员为观众介绍数字化创新成果。

张静波 摄

本刊讯(特约记者梁钰琪 通讯员郭昊 李贺)9月6日至8日,河北高速集团携手中国航天科工集团第二研究院第二总体设计部共同研发的高速公路桥梁巡检与病害智能识别无人系统、高速公路隧道应急处置无人系统等产品,河北高速集团京秦分公司的京哈高速智能化建设成果,燕赵驿行集团公司的路衍经济等具有典型数字化场景的软硬件产品亮相数字经济博览会,受到现场参观者的广泛关注。

“我们利用雷视融合感知技术,搭建数据中心智能管控平台,实现全路段道路状态与车辆行为的全要素实时精确呈现及追溯还原。”河北高速集团京秦分公司总经理介绍。据悉,该项目包含外场感知系统、数据中心智能管控平台、多端融合的伴随式出行服务体系、一路多方协同联动工作机制4大板块。

燕赵驿行集团携中央厨房、能源加油站、物流仓储等项目,亮相数字博览会。

贯彻降本增效理念,中央厨房大显身手。2022年底,燕赵驿行集团元氏服务区中央厨房项目全面建成投产,最大产能达20吨/天,相当于20万份标准食材,为燕赵驿行集团旗下众多服务区提供了食材更安全、味道更稳定、成本更可控的菜品,同时促进了“服务区+”产业发展。

优化能源布局,叫响“燕赵能源”自有品牌。截至目前,燕赵驿行集团服务区内营业加油站共182座,其中燕赵驿行集团自有品牌“燕赵能源”加油站40座,合作加油站115座,租赁加油站27座;目前正在抓紧建设自有充电桩,预计今年完成配备充电桩508把。

聚焦仓储物流,构建河北高速“1+n”仓储网络格局。燕赵驿行集团利用自身区位优势、业务优势,着力打造固安服务区智慧物流园项目。依托首都环线廊道优势,建设固安服务区物流园京津冀物流集散中心,搭建“园区管理+货运配送”物流信息平台。项目建成后,物流服务将辐射北京、天津、雄安新区等地,全面提升面向北京、天津周边城市物流通达服务能力。

在公路运营过程中,如果没有采取及时有效的措施加以养护管理,就会有各式各样的问题存在,这样势必会给车辆行驶带来极大隐患,从而对社会稳定发展造成不利影响。随着科学技术的不断发展,公路工程养护技术层出不穷,科学合理的养护手段对于促进公路健康有序的发展意义重大。本文简要分析了当前公路养护中存在的不足,并归纳了应采取的公路养护管理措施。

一、公路养护管理现状

1.养护管理市场混乱。首先,养护资金的计算缺乏科学合理性,在预算养护费用时没有参照目标。其次,养护指标缺乏科学性。公路的养护质量评定往往以一般公路的养护指标为参考,但是,我国在公路养护方面尚未出台相应的标准,也没有制定具体的养护定额和技术规范,这就使养护管理的市场没有规范约束,导致二者存在一定矛盾,养护管理的质量也难以得到有效保障。

2.缺乏有效的资金支持。公路后期养护需要大量资金做支撑,但目前在养护管理方面普遍出现养护资金不足的问题。很多公路运营者的主要目的是提高企业经济效益,因此不愿投入过多资金养护道路。还有一些公路由于企业经济效益难以提升,没有预留充足的养护资金,导致养护工作举步维艰。此外,公路管理机构内部也存在问题,后期养护资金经常被不合理占用。正是由于缺乏有效的资金支持,使公路养护管理工作难以有效开展。

3.决策制定缺乏科学性。提高公路的道路管理水平和管理效率,需要科学制定长期的养护管理计划,为公路检测和维修提供有效的数据和理论支撑。但目前缺乏可靠和完善的道路检测数据,因此难以制定出科学的养护计划和预算。很多公路管理工作效率低下,管理者在制定各项决策时主观性较强,缺乏科学性和长远性。一些养护工程制定的计划不合理,资源难以充分合理利用,造成资金浪费,降低了公路养护的有效性和经济性。

二、公路养护管理的意义

1.公路养护本身需求。定期采用科学、专业的方法对公路进行养护管理,在很大程度上能够提高行车的舒适性,避免因负载压力过大,造成路面下陷而导致交通事故发生。

2.公路养护管理可持续发展。对公路进行科学、专业的养护管理,一方面,能延长公路的使用寿命;另一方面,对于公路使用者而言,也是一种保障运营安全的重要举措。在后续的定期养护管理当中,可以发现早期公路建设中存在的问题和不足之处,为养护管理提供科学的改进依据,从而促进公路运营的可持续发展。

三、公路养护管理模式

1.直接型养护管理模式。该模式主要通过与公路养护管理的相关机构进行沟通,对公路养护中缺少的技术和资源给予补充,为其配置先进的公路养护设备,并对养护人员进行基础设备使用等方面的培训。这种模式多用于公路养护管理工作初期阶段。公路养护管理人员经简单基础培训后,能较快掌握相关技术、操作设备,积累专业的养护经验。然而,在实际公路养护工作中,经常出现超出理论知识以外的问题,这在一定程度上对公路养护工作造成阻碍。

2.目标型养护管理模式。该模式为养护人员制定工作目的、工作内容和工作过程,使其按部就班地进行施工。在目标型的养护管理模式中,每一位公路养护人员的工作内容事先已被明确规定。不过,养护人员根据实际遇到的不同养护难题可以进行方案修改,因此这种模式有利于培养养护人员的自主思维能力。存在的问题是,目前我国公路养护人员人数有限,如养护工作量较大,按照这种模式进行的养护工作一般很难及时完成。

3.市场型养护管理模式。这种养护管理模式把养护工作直接引入市场,将定期的公路养护工作直接外包给专业化公司。优点是能减少一定的养护人员和设备费用,并且因为外包公司通常拥有专业的技术人员,能提高公路养护效率。缺点是市场上往往存在一些不正规的养护公司,为节省费用而在公路养护管理中偷工减料,影响公路养护质量,对此需要相关运营单位实时加强监督。

四、提高公路养护管理的措施

1.完善养护管理指标体系。完善公路养护管理模式,首先,要完善现有的养护管理体系指标,并对公路养护结果进行评价,从而不断提高公路养护人员和机构的养护管理水平。在制定公路养护管理指标时,要对现有公路的整体情况进行研究考察,对存在严重问题的公路段实施抢修保通,同时在不影响使用的前提下增强公路的整体负载能力。其次,研究公路的安全便捷性,在制定指标体系时一并考虑公路的所有设施和相关功能,争取制定一个全面、可行的养护管理方案。

2.适当引入市场竞争机制。在对公路实施养护管理的过程中,需要在合适的时机引入市场竞争机制。为使公路养护工作更高效进行,应采用公开方式,开放公路养护市场,选择具有较高专业技术和服务制度,规模较大的公路养护公司,并通过严格的合同条款对该公司进行有效约束。此外,还应注重人才培养,一方面加大对养护技能不完善的人员进行培训,另一方面吸引专业的、有经验的人才加入公路养护管理队伍,从而全面提升养护团队的专业水平,提升公路养护管理的效率和质量。

3.保障养护管理资金。加大对道路养护工作资金方面的投入,提高公路的养护质量。明确公路养护工作与建设工作处于同等重要的地位,能够事先根据养护预算为道路养护预留出充足的养护资金。同时,相关公路管理部门应对养护工作进行全方位监督,通过各种有效途径为公路养护提供更多资金支持,并对资金进行科学合理的分配,做到在保障养护质量的同时降低公路的养护成本。

4.革新管理体制。公路的养护管理应在管理体制上进行革新,将更多智能化、数字化的管理技术应用于管理工作中,提高公路养护管理的工作效率,为管理者制定决策提供更加科学的数据。并且,借助高科技手段,可以对道路路况进行实时监测,对公路的安全性和使用性能进行评估,从而对道路制定预防性的养护策略,将各种安全隐患及时消除,提高公路的运营效益和社会效益。

浅谈公路的养护管理

董一宁

打造交通运输行业首个卫星物联网星座。

河北交投集团与北京国电高科科技有限公司签订合作协议。双方约定将充分发挥各自优势,共同推进天启星座组网,联合设立面向应用端的工程研究中心,共同打造卫星物联网在综合交通运输领域的应用场景,为集团开辟发展新领域、新赛道贡献力量。



图为“冀交万里行”会员制平台标识

“河北交投一号”卫星成功发射

本刊讯(通讯员刘丕林 崔利娜)9月6日,2023中国国际数字经济博览会在石家庄开幕,会上发布了“2023中国国际数字经济博览会创新成果100强”名单,河北交投“冀交万里行”会员制平台位列其中。河北交投电商公司作为会员制平台运营单位应邀参加了“组委会创新成果路演”新时代信息技术创新产品发布会”,向省市领导和国内外嘉宾展示了“冀交万里行”数字经济新场景创新成果。

“冀交万里行”是河北交投集团重点打造的会员制数字化平台,也是推动

该集团产业数字化转型升级、开展创新创效工作的重要载体,承担着以精准服务扩容会员权益、丰富惠民举措的重大责任。

“冀交万里行”在为广大司乘会员提供高速路况信息查询、路况视频查看、路况实时监测、收费站信息查询、服务区信息查询等全方位出行服务的基础上,推动与高速公路沿线区域合作,促进“高速+农特产品、民俗文化、乡村旅游、农业商贸”等产业融合。

2022年初,“冀交万里行”建立直播

带货常态化机制,大力开展“交通+县域”的特色专场直播,宣传高速沿线区域风土人情和地域特色,推广激活高速沿线特色农副产品、非遗产品、乡村旅游、康养等各类路域资源,大力发展路衍经济,助力乡村振兴和县域特色产业。目前,“冀交万里行”会员已突破300万人,集会员服务、直播运营、网上商城、电子商务、资源整合、供应链管理等功能为一体的综合性数字化平台,着力打造全国交通企业最大的电商基地和全省乡村振兴电商平台标杆。

河北交投集团将积极拓展天启星座与综合交通运输行业的深度融合,重点在远洋运输监测、山区高速公路边坡和桥梁监测等领域推进物联网卫星技术应用,全力

河北交通寻美系列活动——争创全省最美高速路

一条京石路 满腔爱路情

□通讯员 赵吉琼

224.678公里的京石高速蜿蜒曲折,像一条巨龙铺展在华北大地,路面畅美、绿树葱茏;全国交通运输行业文明示范窗口、河北省文明单位等一项项荣誉和全国科技示范路、河北省养护示范路等一个个称号,让她享誉四方。

安全运行成为京石之“基”

京石公司非常重视防护设施及安全管理,在全国率先启动“路警一体化”,路警双方通过联合指挥、联合巡逻、联合执法,有效提升路段应急处置能力。开通“准全天候”通行试点工作,通过实施气象数据采集标准化、联合会商、联合指挥,联合应急处置,实现安全通行的管理目标。同时,突出智慧高速调度中心业务管理核心地位,做到了安全工作成为万事之基、重中之重。自运行以来,京石高速未发生重大及以上工程质量事故或道路交通安全事故。

科技水平代表京石之“功”

京石高速利用新技术赋能智慧高速建设,打造了一批省内示范引领工程。集成应用BIM、GIS、云计算等新一代信息技术,打造BIM+GIS一张图,为智能养护管理、指挥调度提供数字化、可视化的基础平台;通过结合云网化与AI等技术,建设ETC匝道预交易系统和ETC特情处理系统,大大缩短了ETC车辆的交易时间;建设车道智慧收费机器人系统和CPC预支付系统,缩短人工收费等待时间,提高通行效率;开发收费监控智慧化管理系统建设项目,在现有收费监控管理中创造性引入语音识别、AI及云计算等新技术,提升了监控工作效率,节约了人员成本;开展交通大数据应用研究,积极挖掘大数据的商业价值。科技的加持,切实提升了基础设施数字化水平、

优美环境造就京石之“韵”

京石高速不仅注重外在美,更注重内在美——低碳、环保。在京石高速改扩建项目实施过程中,实施了旧沥青路面材料冷再生技术、公路建筑节能技术等节能减排项目15项,粉煤灰应用、服务区污水回收等资源循环利用项目5项,梁板集中预制、旧有植物利用等绿色环保技术8项。如今,还分三期建设分布式光伏项目和充电站项目,实现了光伏绿化项目的综合利用,成功挖掘了道路绿化用地的商业价值,让环境既好看又有用!

地方特色彰显京石之“貌”

京石高速在创新中不断延伸服务内涵,增添地方特色。打造企业形象代言人“安安、畅畅”,实现常态化路况直播,推出“高速+旅游”“探访新发地”“京石带你去旅行”等活动,在重大节假日、重要时间节点,用“情满旅途”“温暖回家路”等一系列特色服务,深化司乘脑海中的“京石符号”。同时,借助河北新发地农产品物流园商品优势和京石高速区位优势,跨界农副商品物流和冷链物流供应链,开发“京石e购”电商平台,实现了向雄安新区及周边城市大中院校、大型企业单位的业务延伸。



图为京石高速与荣乌高速互通枢纽

江涛 摄

责任编辑:张一驰 王晓阳

(审核专家 王一臣)